

علامہ بنوریؒ کی حمیتِ دینی

انسان کی زندگی کے مختلف پہلو ہوتے ہیں اور اسے مختلف زاویوں سے دیکھا جاسکتا ہے۔ عام رجمان یہ ہے کہ ہر شخص دوسرے کی زندگی کو اپنے مخصوص زاویہ نظر سے دیکھتا ہے اور اس کے اسی پہلو پر نظر ڈالتا ہے جس سے اسے دلچسپی ہوتی ہے، یہ دلچسپی مقاصد و حالات کے لحاظ سے بدلتی رہتی ہے اس لئے مختلف پہلو سامنے آتے رہتے ہیں۔

مثلاً آپ کسی تاجر کے یہاں کسی کاروباری معاملے کے سلسلہ میں جائیں تو آپ اس کی زندگی کے معاملاتی پہلو پر غائر نظر ڈالیں گے اور باقی گوشوں کو نظر انداز کر دیں گے یا ان پر سرسری نظر ڈالیں گے۔ ہو سکتا ہے کہ جب آپ اس کے پاس سے واپس آئیں تو آپ اس کی دیانت داری اور معاملات میں صفائی کے بارے میں پختہ رائے قائم کر چکے ہوں، مگر یہ نہ بتا سکیں کہ اس کا لباس کس قسم کا تھا؟

غیر اہم اور معمولی شخصیتوں کے متعلق تو عام لوگوں کا یہ طرز عمل بہت واضح ہے، مگر اہم اور غیر معمولی شخصیتوں کے متعلق بعض اوقات بعض لوگوں کا طرز عمل ذرا مختلف نظر آتا ہے۔ عام طور پر سمجھدار اور علم رکھنے والے افراد ایسی شخصیتوں کے مختلف پہلوؤں پر غور کے ساتھ نظر کرتے ہیں، تاہم اصول مذکور کا عمل کمزور ہونے کے باوجود کچھ نہ کچھ باقی رہتا ہے۔ عام طور پر سوانح نگاروں کا طریقہ آپ یہ پائیں گے کہ وہ شخصیت کے اسی پہلو کو زیادہ نمایاں کرتے ہیں جس کی اہمیت اس کی نگاہ میں کسی وجہ سے زیادہ اور جس سے انہیں دلچسپی ہوتی ہے۔ محبت محترم علامہ محمد یوسف بنوری رحمۃ اللہ علیہ کی زندگی بھی مختلف پہلو رکھتی ہے اور سب پہلو اچھے اور قابل تعریف تھے، میں نے اپنے سابق مضمون بعنوان ”یوسف رحمۃ اللہ علیہ کی رہائی“ میں ان کی زندگی کے متعدد

بھی اس پرفریب فتنہ میں مبتلا ہونے لگے۔

حضرت مولانا مرحوم و مغفور کو اس فتنہ کا بڑا شدید احساس رہا اور ساری عمر اسے مٹانے اور قوم کو اس سے بچانے کی کوشش میں لگے رہے، جب ”مجلس تحفظ ختم نبوت“ کے امیر مقرر ہوئے تو مرزائیوں کو غیر مسلم اقلیت قرار دینے کے مطالبہ کو از سر نو اٹھایا اور اسے تحریک کی صورت میں ابھار کر زبردست جدوجہد کے بعد کامیابی سے ہمکنار کیا، مخلصانہ کوششوں کو اللہ تبارک و تعالیٰ نے اپنی نصرت و امداد سے نواز اور مرزائیوں کو اسی حکومت نے بادلِ نحو استہ غیر مسلم اقلیت قرار دیا جو درحقیقت دل سے ان کی ہمدرد تھی اور مسلمانوں کے خون سے ان کی پرورش کر رہی تھی۔

وسعتِ فکر

حفاظت و اشاعتِ دین سے غفلت اہلسنت کی عام حالت ہے، مگر جن لوگوں کے دل میں دین کا درد ہوتا بھی ہے ان میں بھی اکثر کی کیفیت یہ ہے کہ ان کی نظر اس دائرے سے متجاوز نہیں ہوتی، جس میں وہ کوئی دینی خدمت انجام دے رہے ہوں ان کی ایک دنیا ہوتی ہے اور ان کی فکری تگ و دو اسی تک محدود رہتی ہے، اس کے باہر دنیا میں دین کی مخالفت میں کیا ہو رہا ہے، دشمنانِ دین کہاں کہاں اور کن کن طریقوں سے حملے کر رہے ہیں؟ یہ مسائل ان کے موضوعِ فکر سے بالکل خارج ہوتے ہیں، یہ فکر محدود کسی طرح مناسب اور صحیح نہیں کہی جاسکتی اور اس سے امت کو بہت ضرر پہنچا اور پہنچ رہا ہے، مگر اسے کیا کہا جائے کہ ہمارے یہاں خادمانِ دین کی بڑی تعداد کا یہی حال ہے۔

تاہم ایک تعداد ایسے بے دار مغز اور باہوش علمائے کرام کی بھی ہے جو کسی مخصوص دینی خدمت میں انہماک کے باوجود حفاظت و اشاعتِ دین کی فکر کو اسی تک محدود نہیں رکھتے، بلکہ ان کی فکر کا دائرہ بہت وسیع ہوتا ہے، دنیا میں جو فتنہ بھی دین کے خلاف پیدا ہوتا ہے، اس پر ان کی نظر جاتی ہے اور وہ کسی نہ کسی صورت سے اس کا مقابلہ کرتے ہیں، اس قسم کے علمائے دین ہی درحقیقت دین کے محافظ اور امت کے نگران ہیں۔

اوپر کی سطروں میں فتنوں کا ذکر ہوا، اس کا مقابلہ جن علمائے کرام نے کیا، ان سب میں مندرجہ بالا وصف یعنی دین کی عام اور وسیع فکر مشترک طور پر پایا جاتا ہے۔ علامہ بنوری مرحوم و مغفور میں یہ جوہر تاباں بہت نمایاں تھا، دنیا کے کسی حصہ میں دین کے خلاف کسی فتنہ کی اطلاع ملتی تو موصوف بے چین ہو جاتے اور اسے مٹانے کی کوشش کرتے۔ بطور مثال اس واقعہ کا تذکرہ کرتا ہوں کہ مولانا علیہ الرحمۃ کو انڈونیشیا میں فتنہ مرزائیت پہنچنے کی اطلاع ملی، تفصیل تو معلوم نہیں مگر اتنا معلوم ہے کہ مولانا نے وہاں کے بعض علمائے کرام سے رابطہ قائم کر کے مرزائیت پر

کتابیں بھیجیں اور اس موضوع پر اردو کی بعض کتابوں کا عربی ترجمہ کرنے کا بھی انتظام فرمایا۔

مولانا مرحوم و مغفور نے مدرسہ عربیہ اسلامیہ نیوٹاؤن بڑے اخلاص کے ساتھ قائم فرمایا اور اسے توکل کی طاقت سے چلایا، اخلاص اور لائبرٹی کا اثر ہے کہ مدرسہ کو تعجب خیز مقبولیت اور کشش حاصل ہوئی ہے، تعجب خیز اس لئے کہ مدرسہ کو متعارف بنانے اور شہرت دینے کا ادنیٰ اہتمام بھی کبھی نہ کیا گیا، نہ آج کیا جاتا ہے، مگر باوجود اس کے، ممالک عربیہ، افریقہ، یورپ، امریکہ وغیرہ کے طلبہ خاصی تعداد میں موجود ہیں اور بہت سے فارغ ہو کر اپنے وطن یا کسی دوسرے مقام پر خدمتِ دین و علمِ دین میں مصروف ہیں، مولانا رحمۃ اللہ علیہ کی حمیتِ دینی اس شعبہ میں بھی اپنا کام کرتی تھی۔

غیر ممالک کے طلبہ میں وہ دینی حمیت اور جذبہ نصرتِ دین کی روح پیدا کرنے کی کوشش کرتے تھے اور تعلیم و تذکرہ کے ایسے طریقے اختیار فرماتے تھے کہ وہ لوگ جب واپس جائیں تو ذہنی و علمی حیثیت سے فریضہ نصرتِ دین کے لئے تیار اور جذبہ حمیتِ اسلامی سے سرشار ہوں، تاکہ جہاں بھی جائیں اسلام کی اشاعت، اس کی نصرت اور اس کی طرف سے دفاع کا فریضہ اپنا حقیقی مقصد زندگی سمجھ کر انجام دیں۔

مناسب ہے کہ اس موقع پر اس اہم بات کا تذکرہ کر دیا جائے جو علمائے کرام کے لئے مخصوص طور پر قابل توجہ ہے۔ اکثر و بیشتر یہی ہوتا ہے کہ جن حضرات میں حمیتِ دینی مناسب درجہ میں موجود ہوتی ہے ان میں وسعتِ قلب مفقود ہوتی ہے، وہ مذہبی افکار میں ذرا سا اختلاف بھی برداشت نہیں کر سکتے اور اختلاف کے مدارج کو بالکل نظر انداز کر دیتے ہیں، مجتہد فیہ اور فرعی مسائل میں اختلاف کے ساتھ ان کا معاملہ ایسا ہوتا ہے جو اسلام و کفر یا کم از کم سنت و بدعت کے اختلاف کے ساتھ ہونا چاہئے، مگر علامہ مرحوم میں یہ بات نہ تھی، باوجود حمیتِ دینی کی شدت کے وہ اختلافات کے مدارج کو خوب سمجھتے تھے اور ہر اختلاف کو وہی درجہ دیتے تھے جو شرعاً و عقلاً اسے حاصل ہونا چاہئے، ان کا قلب بہت وسیع تھا۔ فرعی اور مجتہد فیہ مسائل میں اختلاف کو کبھی انہوں نے اصولی اختلاف کا درجہ نہیں دیا اور اصولی اختلافات میں بھی اصول کے مدارج و انواع کا لحاظ رکھا، اس کا عملی اثر یہ تھا کہ بکثرت ایسے لوگوں کے لئے بھی ان کے قلب میں وسیع جگہ تھی جو ان سے بعض مسائل میں اختلاف رکھتے تھے، حمیتِ دینی کے وفور کے ساتھ اتنی وسعت قلبی بھی موصوف کا بہت قابلِ قدر وصف تھا۔ کاش وہ علمائے کرام بھی ان کے اس کمال کو اپنے اندر پیدا کرنے کی کوشش فرمائیں جو معمولی معمولی اختلافات میں حدود سے گزر جاتے ہیں اور انہیں اس سے بہت زیادہ اہمیت دیتے ہیں جن کے وہ شرعاً و عقلاً مستحق ہوتے ہیں۔